

彻

近

平总书记

在

大

围

要讲

环境日里的"减碳实践

世界环境日国家主场活动主办地青海省节能减碳观察

□ 新华社记者 李宁 李占轶

供暖、日常锻炼步数兑换"碳积分"……6月5 日,青海各地群众纷纷开展"低碳实践",践行 环保理念,为六五环境日国家主场活动节能 减碳增加鲜活"注解"。

6月5日是世界环境日,今年我国环境日 主题是"人与自然和谐共生"。当天,生态环境 部、中央文明办、青海省人民政府在青海举办 2021年六五环境日国家主场活动。

清晨时分,在青海省西宁市城东区纳家 山绿化基地,护林队队长李玉斌正在为刚种 下半个月的云杉浇水。"这一片云杉林都是为 本次环境日种下的碳中和公益林,平均树龄8 年,是青海的乡土树种。"李玉斌说。

"本次六五环境日国家主场活动产生的 碳排放将以造林方式全部抵消。"青海省生态

种植公益林抵消碳排放、采用清洁能源 环境厅污染物排放总量控制处处长张敏介 小宁介绍,小程序上线以来,累计获得碳汇总 平方米,惠及采暖用户约13万人,每年可减 绍,经初步核算,本次国家主场活动碳排放量 约65.16吨二氧化碳当量。

张敏说:"为抵消活动产生的碳排放,我 们这次种植了50亩近1万株云杉、油松等青 海适生苗木,预计在未来6年内可全部抵消 此次活动产生的碳排放。"

在西宁市人民公园,西宁市民刘莹结束晨 练,打开微信小程序"西宁碳积分",点击屏幕上 的"步行+17""步行减排305g",领取刚刚获得 "碳积分"和"减排量"。"攒够2000分,就能换一 盒青稞挂面,咱也吃一吃健康粗粮。"刘莹说。

"通过登录小程序,市民能把步行、骑行、 认购公益碳汇林等低碳行为换算为相应'碳 积分',累积后可兑换手机话费、电影卡、特色 农产品等物品。"西宁市生态环境局副局长董 量近12吨,实现造林碳汇收益5000多元,实 现碳减排量约20吨。

临近中午,在地处黄河源头的果洛藏族自 治州玛多县,牧民多旦坐在电热炕上,一边大 口喝着奶茶,一边吃着刚出锅的牦牛肉。"以前 每天都得起早贪黑在草原上捡牛粪,还得省着 烧;后来烧煤,烟多灰多,稍不注意还会中毒。 回忆起之前的日子,多旦仍不住地叹气。

2019年,多旦家里改用电热炕,心里的担 忧也随之消散,"电热炕方便又环保,省事又 便宜,取暖电费和烧煤差不多"。

目前,三江源地区16个县正在逐步推进 清洁取暖项目。据国家电网青海省电力公司 数据,截至5月底,三江源地区共计推广安装 电锅炉38万千瓦,"煤改电"取暖面积416万

少二氧化碳排放31万吨。

青海地处青藏高原腹地,被誉为"三江之 源""中华水塔",生态地位重要且特殊。近年 来,青海把生态环境保护放在首位,推动绿色 低碳循环发展,青海碳排放强度降幅名列前 茅,绿色转型加快推进。

生态环境部部长黄润秋表示,我们要加 强宣传教育引导,提升全社会绿色低碳意识, 倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢 侈浪费和不合理消费。开展创建节约型机关、 绿色家庭、绿色学校、绿色社区和绿色出行等 行动。完善绿色产品推广机制,扩大低碳绿色 产品供给。倡导人人爱绿植绿护绿的文明风 尚,促进全社会形成自觉行动。

新华社西宁6月5日电



正在浙江巡演的婺剧现代戏《义乌高华》 受到观众热捧。剧中主人公的原型谢高华曾 任改革开放初期的义乌县委书记,他坚持群 众需求就是第一导向,冒着丢官的风险,打破 条条框框,毅然拍板给路边摊市场"开绿灯", 催生了义乌这一全球最大的小商品市场。他 2018年荣获"改革先锋"称号、2019年荣获

"最美奋斗者"称号。 谢高华,1931年出生,浙江衢州人。1982 年5月至1984年12月期间任义乌县委书记。 当时的义乌是"一条马路七盏灯,一个喇 叭响全城"的贫困县。党的十一届三中全会

谢高华:顺民意开放义乌市场

□ 新华社记者 谢云挺

后,已经包产到户的义乌农民开始从事各种 副业,在城里逐渐自发形成小规模的路边摊

当地一些部门因上级对能不能搞商品市 场还没有明确定论,仍把这些路边摊市场视 为"投机倒把,走资本主义道路"进行打击。

1982年6月的一天,在县城摆摊经常被 有关部门"围堵"的农妇冯爱倩,在县机关大 院外拦住了谢高华,责问政府为什么不让老 百姓摆地摊。当时,谢高华到任义乌才一个多 月,冯爱倩的话让他深受触动。

谢高华开始对义乌群众摆地摊等经商情 况进行调研,又带队到温州考察,越调研越觉 得搞活市场符合中央的精神原则,政府需要 顺应民意给地摊市场松绑。

在当时历史环境下,要为市场松绑并不是 件容易的事,当地不少干部怕担责任,顾虑重 重。对此,谢高华在一次县机关大会上明确表 态:"开放义乌小商品市场,出了问题我负责!"

1982年9月5日,义乌县委作出决定,开 放稠城镇湖清门小商品市场。一时间,周边县

"那时候的蛇口真可以说是穷乡僻壤,淡

水只有两口井,经济发展硬件、软件的基础都

很薄弱。"招商局集团有限公司研究部原总经

意为人民服务的根本宗旨,时任蛇口工业区

负责人袁庚等共产党员"逢山开路、遇水架

桥",以改革创新的精神,勇于担当的作为,炸

开工。袁庚开创性地打破大锅饭,实行定额超产

奖励制度,工人们干劲大增,工程进度迅速推

进。工资奖金上不封顶、下不保底的做法,渐渐

成为中国内地企业普遍采用的重要激励机制。

数年间启动了从打破"大锅饭"到招商引资、

从住房商品化再到全国人才招聘等一系列重

1979年8月,蛇口工业区首项工程蛇口港

正是在袁庚的大力推动下,蛇口在短短

1984年,国庆35周年庆典活动上,写着

就是在这样艰苦的条件下,

理梁宪回忆。

大改革。

响改革开放的"开山炮"。

市被"围堵"的摆摊人像潮水一般涌到义乌。

在此基础上,义乌县委、县政府又发出 "四个允许"通告:允许农民经商,允许农民进 城,允许长途贩运,允许多渠道竞争,进一步 为城乡经济松绑。

1984年,谢高华结合义乌实际首创"兴商 建县"的区域经济发展战略,带领全县干部勇 敢坚持、积极作为、精心培育,从而催生了这 一全球最大的小商品市场,为全国小商品市 场的改革发展树立了榜样。

谢高华曾坦言:"当时,只想着对老百姓 有益就好,要打破条条框框,我们干部自己的 得失又有什么关系?"

"他开创的良好营商环境,是义乌成功的 一大秘诀。"谢高华曾经的同事、金华市人大 常委会原副主任杨守春说,谢高华眼里只有 工作,工作特点就是吃透上头精神实质,潜心 研究当地实际,创造性地贯彻上级指示,干出 地方特色。"他用白天80%以上的时间跑基 层,用每晚近5个小时的时间在办公室吸收 消化各种信息,笔记本上都是五颜六色的备

"谢高华对自己高标准、严要求。作为开 创义乌市场的功臣,他在义乌没有一处房产, 没有一间商铺,也未持有任何义乌企业的股 票。"杨守春回忆说。

《义乌不能忘记谢高华》一书的作者之一 何建农说,"要致富,到义乌"成了当时各地供 销人员的口头禅。谢高华勇于担当积极作为 的精神,激励着后来义乌历届班子接力探索、 赓续奋斗,成就了今天的义乌市场。

1995年,谢高华在衢州市人大常委会副 主任岗位上退休。富裕起来的义乌百姓也从 未忘记他,从1995年起,每年的义乌小商品 博览会期间,众多市民自发组成车队在义乌 高速公路出口处,举着横幅、手摇拨浪鼓欢迎 谢书记"回家",以此表达感激之情。

飞鸡毛引银练无愧先锋,生于斯长于斯 情系金衢"。2019年10月23日,谢高华因病抢 救无效,在杭州逝世,享年88岁。灵堂现场, 这副挽联概括了谢高华的一生。

新华社杭州6月5日电



"时间就是金钱,效率就是生命。"深圳蛇 口微波山下立着的这句著名口号,让人想起 改革先锋袁庚。

袁庚,1917年4月23日出生,广东宝安 人。1938年参加革命工作,1939年3月加入中 国共产党,同年加入惠宝人民抗日游击队,在 东江两岸和港九地区开展抗日游击战。曾任广 东人民抗日游击队东江纵队军事教员、联络处 主任、驻香港办事处主任,第四野战军炮兵团 团长。1949年后,曾任中国驻雅加达领事。

1978年,袁庚担任招商局常务副董事长,

袁庚:改革精神照后人

□ 新华社记者 孙飞

"时间就是金钱,效率就是生命"标语的蛇口 随后在深圳创办蛇口工业区,并进行一系列改 革开放探索,打造"中国特色经济特区的雏形"。 工业区彩车,亮相天安门广场。

> 万科集团创始人王石曾表示,1983年他 南下深圳之初"不知道要干什么",当听到袁 庚"时间就是金钱,效率就是生命"的口号之 后,有了创业的激情。

> 招商银行前行长马蔚华回忆,如果没有 "时间就是金钱、效率就是生命"这一响亮口号 的提出和数十项全国首推的改革举措,当年的 深圳断然不会产生招行、平安、华为、万科等一 批日后被证明带有优质市场化基因的企业。

在梁宪看来,这些企业之所以成功,"关键

在于它们从一开始便实行了现代企业制度。" 蛇口工业区的探索起步,揭开深圳经济 特区建设序幕。

40多年来,从一座落后的边陲小镇发展 成为具有全球影响力的国际化大都市,深圳 的地区生产总值从1980年的2.7亿元增至 2020年的2.77万亿元,经济总量位居亚洲城

在盘点了全球超过4000个经济特区之 后,英国《经济学人》用"若干成功典范中最突 出的一个"来形容深圳。

晚年的袁庚,常常请司机带着他在蛇口 港区、赤湾港区和妈湾港区沿路看下去,带着

2016年1月31日,袁庚因病逝世,享年 99岁。2018年,袁庚荣获"改革先锋"称号;

2019年,荣获"最美奋斗者"荣誉称号。 新华社深圳6月5日电

斗百年路 启航新征程

数风流人物

(上接1版)孟家坪乡王家塔村建档立卡贫困 户王提儿退耕38亩,全部栽植优质核桃。他 高兴地算了这样一笔账:已领到第一年政策性 补助19000元,五年共可领取退耕还林补助 57000元,加上38亩核桃林的收入,稳定脱贫 有了盼头。像王提儿这样的贫困户,兴县共有 6000多户,他们在给大地添绿的同时实现了 增收脱贫。

红色旅游带动兴县富民

兴县蔡家崖曾是晋绥边区政府和晋绥军 区司令部所在地,当地依托丰富的红色旅游资 源,在发展壮大红色旅游产业的同时,坚持绿 色发展理念,做足生态建设大文章,让这片红 色的热土绽放出绿色发展的生机。

2018年扶贫火车开到了蔡家崖,太原到 兴县的双向对开客运列车使蔡家崖一年的游 客接待量达到40万人次。依托这一资源,当 地大打文化旅游牌。两年前还是贫困户的韩 志海在晋绥边区革命纪念馆后面的街上开了 一家蔡家崖饭店,蔡家崖号客运列车开通后, 饭店的生意越来越火。韩志海介绍说:"饭店 生意挺好的,平时也是人很多,节假日更多,有 时候客人多得接待不完,还要排队。"一位山东 的游客说:"这里的饭菜特别好吃,特别美味。 这次来也感受到了我们晋绥边区这个红色文

老区旧貌换新颜

化,然后也品尝到了兴县蔡家崖当地的特色美 食。"做了30多年豆腐生意的蔡家崖村村民温 喜儿告诉记者,火车通了以后,他的豆腐最远 能卖到太原、忻州甚至出省销往内蒙古。望着 蜿蜒穿行在山间的铁路,温喜儿满怀期待:"要 搭着红色旅游的顺风车,把生意做得更大些。"

借红色旅游之势,当地政府把张家梁、北 坡等周边的5个村整村搬到了蔡家崖景区周 边修建新村,村民窦瑞兵的家就住在这里。"那 个环境就跟现在的咱这个80平米的新房子没 法比,相差很大。现在集体供热,24小时供 水,现在咱这个家内各方面环境可比山上强得 多了。"窦瑞兵介绍,"这块核桃林是两亩多地, 收入一万多元。村里面我是护林员,政府一年 补助4000元,一年下来我的收入就是三万多 元。"围绕红色旅游,兴县把产业兴旺作为乡村 振兴的重点,现在蔡家崖村里在北山种植杏树 1258亩,核桃树500多亩,试种桃树30多亩, 当地政府引导村民搞起了采摘和农家乐旅游。

特色农业拉动就业增收

"山花烂漫公司办得红,全靠虎平创业有才

能,党的政策看得清,给了化肥种子暖人心,家 家都成了有钱人……"兴县蔡家会镇唐堂宇村 村民马联勤自编的快板道出了当地群众对山花 烂漫公司带着村民种植小米等特色农业脱贫致 富的感谢,道出了对党的扶贫政策的一片深 情。兴县康宁镇花子村和山花烂漫公司都是兴 县发展特色农业拉动就业脱贫的一个缩影。

革命战争年代,兴县军民演绎了"小米加 步枪"的红色传奇,兴县干部群众因地制宜,积 极发展小米等特色农业拉动就业增收脱贫。 兴县制定了"一乡一特一园区、一村一品一基 地"特色农业发展战略,确立了"222+N"的农 业产业增收思路,即"222"农民人均2亩优质 小杂粮、2亩经济林、2亩中药材;"N"就是为群 众提供补助、免费发放种子化肥等措施支持发 展种植、养殖、光伏、电商等产业。 政府搭台, 企业和群众唱戏,大合唱推动兴县特色农业发 展如火如荼。全县小杂粮种植面积达60万 亩,中药材种植面积达到20万亩,红枣、核桃 等经济林达到58万亩,新发展水果经济林 4000余亩,建设绿色优质马铃薯基地5.1万 亩,发展食用菌540万棒、设施蔬菜1000余亩, 存栏羊15万只、猪5万头、牛1万头、蛋鸡60万 只。由支村两委牵头,发动全体村民参与组建 农村经济发展合作总社383个,探索形成了 "公司+农户""公司+合作社+基地+农户"等利 益联结模式,资金总量达到1.33亿元,累计分 红180万元,确保全部贫困户连接到各类经营 主体中。蔡家会村特困户贺平凯介绍:"我去 年种了28亩谷子地,山花烂漫公司以每斤三 块五毛钱的价格收购,这样算下来地里的收入 怎么也比往年要翻两番。"

就业是民生之本,兴县大力实施全民技能 提升工程,累计开展吕梁山护工、驾驶员技能、 电商等各种培训2万多人。积极推进对外输 出一批、本地吸纳一批、开发公益岗位就业一 批、线上招聘一批、扶贫车间就业一批的"五个 一批"就业帮扶工程,全县贫困劳动力外出务 工34886人,蔡家崖、柳叶沟、乔家沟3个扶贫 车间扩容后累计安排就业694人;开发保洁、 护林等公益性岗位12733个;开发光伏扶贫公 益性岗位11000个,实现了全县有就业意愿的 贫困户每户至少1人就业,形成了太原铁路安 检员、京东方员工、蔡家崖管家三个自主品牌。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。 脱贫 攻坚战决不是一劳永逸,为了实现强国富民的 目标,兴县干部群众已经在全县脱贫摘帽的基 础上,开启了乡村振兴战略的新征程。

人民日报评论员文章

当今世界的竞争说到底是人 才竞争、教育竞争。在中国科学院 第二十次院士大会、中国工程院 第十五次院士大会和中国科协第 十次全国代表大会上,习近平总 书记强调要激发各类人才创新活 力,建设全球人才高地。

硬实力、软实力,归根结底 要靠人才实力。全部科技史都证 明,谁拥有了一流创新人才、拥 有了一流科学家,谁就能在科技 创新中占据优势。我国要建设世 界科技强国,关键是要建设一支 规模宏大、结构合理、素质优良 的创新人才队伍,激发各类人才 创新活力和创造潜力。正如习近 平总书记指出的:"世界科技强 国必须能够在全球范围内吸引 人才、留住人才、用好人才。我国 要实现高水平科技自立自强,归 根结底要靠高水平创新人才。"

国家科技创新力的根本源泉 在于人,培养创新型人才是国家、 民族长远发展的大计。习近平总 书记强调:"要更加重视人才自主 培养,更加重视科学精神、创新能 力、批判性思维的培养培育。要更 加重视青年人才培养,努力造就 一批具有世界影响力的顶尖科技 人才,稳定支持一批创新团队,培 养更多高素质技术技能人才、能 工巧匠、大国工匠。"这一明确要 求,对于我们培养创新型人才具 有重要指导意义。我国教育是能 够培养出大师来的,我们要有这 个自信!人才的培养培育离不开 良好的环境,要在全社会营造尊 重劳动、尊重知识、尊重人才、尊

重创造的环境,形成崇尚科学的风尚,让更多的青少年心 怀科学梦想、树立创新志向。"栽下梧桐树,引来金凤凰。" 构筑集聚全球优秀人才的科研创新高地,完善高端人才、 专业人才来华工作、科研、交流的政策,就能面向世界汇 聚一流人才,吸引海外高端人才。

激发各类人才创新活力,需要创造良好创新环境 习近平总书记在讲话中特别指出"科技创新离不开科 技人员持久的时间投入""保障时间就是保护创新能 力!"着重强调"要建立让科研人员把主要精力放在科 研上的保障机制,让科技人员把主要精力投入科技创 新和研发活动。"明确提出"各类应景性、应酬性活动少 一点科技人员参加,不会带来什么损失!决不能让科技 人员把大量时间花在一些无谓的迎来送往活动上,花 在不必要的评审评价活动上,花在形式主义、官僚主义 的种种活动上!"习近平总书记情真意切的话语,道出 了广大科技工作者的心声,在会场内外引发强烈共鸣。 各级党委和政府要充分尊重人才,加强对科研活动的 科学管理和服务保障,为科研人员创造良好创新环境。

两院院士是国家的财富、人民的骄傲、民族的光 荣,榜样的力量是无穷的。习近平总书记希望广大院士 做胸怀祖国、服务人民的表率,追求真理、勇攀高峰的 表率,坚守学术道德、严谨治学的表率,甘为人梯、奖掖 后学的表率。广大院士不忘初心、牢记使命,响应党的 号召,听从祖国召唤,敢为人先,追求卓越,坚守学术道 德和科研伦理,甘做提携后学的铺路石和领路人,为 党、为祖国、为人民鞠躬尽瘁、不懈奋斗,就能进一步激 励广大科技工作者在新征程上不断攻坚克难、勇攀高 峰,更好肩负起时代赋予的重任。

今年是中国共产党成立100周年,我国开启了全面 建设社会主义现代化国家新征程。党和国家事业发展对 科学知识、科技创新和优秀人才的需要,比以往任何时 候都更为迫切。贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊 重创造方针,深化人才发展体制机制改革,全方位培养、 引进、用好人才,充分发挥人才第一资源的作用,激发各 类人才创新活力,我们就一定能实现高水平科技自立自 强,建成世界科技强国。 新华社北京6月3日电

山西"控新治旧"确保 农民工欠薪问题清仓见底

民政府办公厅目前下发通 案,谁负责、谁清零"的原则, 欠农民工工资工作,切实维 护农民工切身利益,严控新 发欠薪问题,实施存量欠薪 清零攻坚。

山西省明确,对新发生 的欠薪各地要当日受理调 查,3日内解决,同时追查责 任。3日内没有解决的,按规 定动用工资保证金或政府应 急周转金先行解决,并约谈 案发地市、县政府负责人。

山西省将实施存量欠薪 清零攻坚。根据通知要求,各 地摸清本地区存量欠薪和历 史陈欠底数,全部录入全口径

新华社太原6月5日 欠薪台账,2021年6月底前清 电(记者 魏飚)山西省人 零销号。按照"谁摸排、谁包 知,要求进一步做好根治拖 对企业、在建工程项目和已完 工但仍拖欠工程款的项目(包 括政府工程)进行逐一摸排, 包案负责、按期清零。

> 山西还将对已办结案件 开展常态化"回头看"。所有新 发和存量欠薪线索(包括信访 领域欠薪线索),属地市、县政 府要在案件办结3个月内进 行回访核实,确保案结事了。 对欠薪未解决到位的,属地 市、县政府主要负责人要包案 解决;对不属于欠薪但涉及群 众利益的矛盾纠纷线索,属地 政府要按行业分类化解,确保 将问题解决在当地。







